

Кризис глобальной урбанизации в теории Р. Флорида

Научный руководитель – Черныш Михаил Федорович

Григорьева Екатерина Александровна

Аспирант

Институт социологии РАН, Москва, Россия

E-mail: yreewda@gmail.com

В обращении к участникам Integration Segment on Sustainable Urbanization Экономического и Социального совета ООН в мае 2014 г. американский урбанист и автор теории креативного класса Р. Флорида заявил: «Крупные города находятся в центре многих важнейших проблем и задач, с которыми мы сталкиваемся, — изменение климата, бедность, нехватка рабочих мест, здоровье, устойчивая энергетика и инклюзивное развитие. Урбанизация дает щедрые обещания: она может повысить качество жизни, создать экономические возможности, увеличить ВВП. Но она не сможет выполнить обещанное, если предоставит ее самой себе» [1, с. 197].

Суть кризиса глобальной урбанизации, по мнению Р. Флорида, заключается в том, что в разгар величайшей в истории человечества миграции населения в города урбанизация перестала выступать надежным двигателем прогресса. Со времен эпохи промышленных революций урбанизация в Западной Европе и США прогрессировала наряду с бурным экономическим развитием [2]. Сегодня связь между этими явлениями стала гораздо менее выраженной, отражающей возникновение удручающего нового феномена, который американские экономисты и Р. Джедваба и Д. Воллрат определили как «урбанизация без роста» [3]. В данном случае речь идет не только об экономическом росте, но также и об улучшении качества жизни населения. Сегодня быстрая урбанизация далеко не всегда сопровождается улучшением социальных условий, особенно беднейших слоев населения, стекающихся в быстрорастущие мегаполисы развивающихся стран. Чтобы ответить на вопрос, является ли урбанизация городов без сопутствующего скачка уровня жизни относительно новым явлением, получившим отражение в быстрорастущих мегаполисах, или же это часть исторической модели, исследователи проанализировали связь между урбанизацией и экономическим развитием за последние пять веков — с 1500 по 2010 гг.

Исследование Р. Джедваба и Д. Воллрата показало, что между урбанизацией и экономическим ростом действительно существует серьезная зависимость — утроение национального ВВП на душу населения увеличивает уровень урбанизации в среднем на 20% [3, с. 2]. Однако характер связи между урбанизацией и ростом со временем значительно меняется, и наблюдаемая сегодня «урбанизация без роста» не новое явление. Например, в 1500 г. связь между урбанизацией и ростом была относительно слабой. В то время, как выяснили исследователи, утроение ВВП на душу населения было связано всего с 12-процентным увеличением урбанизации. Даже в самых развитых странах того времени, в первую очередь в Италии и Нидерландах, уровень урбанизации составлял всего 20% [3, с. 3].

Однако то, что данные процессы уже наблюдались в мировой истории, не отменяет важности и опасности сегодняшней «урбанизации без роста». Ежедневно около 200 тыс. чел. переезжают в города по всему миру [1, с. 201]. При этом в регионах, для которых характерны высокие темпы урбанизации, многие люди лишены таких базовых услуг и удобств как электричество, чистая вода, канализации, системы очистки сточных вод и т.д. Согласно статистике, в Африке только чуть более половины (54%) городского населения может пользоваться водопроводом и канализацией. Более чем две трети жителей городов

в странах Африке к югу от Сахары не обеспечены электричеством [1, с. 201]. Разница в экономических ресурсах и качестве жизни самых неблагополучных территорий и самых процветающих регионов мира, прежде всего крупных западных городах, катастрофична. Р. Флорида называет разрастающиеся в таких неблагополучных регионах трущобы «ловушками для бедных» из-за отсутствия каких-либо шансов на улучшение условий жизни [1, с. 202].

Согласно Р. Флорида, во многом поддержанию существования такого рода трущоб способствует глобализация. Рост экономических связей по всему миру зачастую разрывает связи между городами, сельским хозяйством и промышленностью регионов, которые исторически обеспечивали гармоническое экономическое развитие территории. Крупные города всегда выступали рынком сбыта и потребителями продукции местного сельского хозяйства. Кроме того, с ростом города развивались такие отрасли, как изготовление строительных материалов, производство текстиля, пищевых продуктов и т.д., то есть производство всех тех благ, которые необходимы для обеспечения жителей жильем и продуктами первой необходимости [1, с. 202-203]. В условиях современной глобальной экономики данные блага легко импортировать из других регионов. Таким образом, многие крупные города развивающихся стран не выстраивают свою экономику вокруг традиционной сельскохозяйственной и промышленной деятельности, способствовавшей локальному экономическому развитию в прошлом. Их рабочие места не так разнообразны и дифференцированы, они не обеспечивают горожан лифтами мобильности и соответственно не способствует улучшению качества жизни населения.

Говоря о путях повышения производительности этих регионов и восстановлении связи между скоростью роста городов и повышением качества жизни, Р. Флорида отмечает, что, прежде всего, необходимо оказать поддержку в развитии данных регионов, основываясь на «энергии и талантах проживающего в них городского населения» [1, с. 207]. Бедность появляется там, где нет институтов, которые способствовали бы высвобождению энергии людей и сообществ, и тем более там, где существующие неэффективные структуры препятствуют развитию энергии. Р. Флорида приходит к выводу, что в конечном счете эти территории испытывают потребность именно в базовой инфраструктуре, которая позволила бы их жителям и сообществам эффективнее использовать и развивать свои возможности [1, с. 211-212]. Необходимы стратегические инвестиции в базовую инфраструктуру, которые позволят жителям трущоб находить работу, эффективно использовать свои таланты и вовлекаться в жизнь большого города, и, следовательно, разорвать порочный круг нищеты и изоляции и выйти на новый виток городского прогресса.

Источники и литература

- 1) Флорида Р. Новый кризис городов: Джентрификация, дорогая недвижимость, растущее неравенство и что нам с этим делать. М.: Издательская группа «Точка», 2018. 360 с.
- 2) Florida R. The Problem of Urbanization Without Economic Growth [Электронный ресурс] // Bloomberg CityLab. URL: <https://www.bloomberg.com/news/articles/2015-06-12/the-problem-of-urbanization-without-economic-growth> (дата обращения: 01.03.21).
- 3) Jedwab, R., Vollrath, D. Urbanization without growth in historical perspective // Explorations in Economic History, 2015. Vol. 58, Pp. 1–21.